1. Linedrni funkce

Ulohy

2.1 Naértnéte grafy téchto funkei:
a)y=15 bly=3r cjy=z+2 dy=-2r+17

2.2 Zdivodnéte, 2e pfimka rovnobéZnd s osou y soustawy soutadnic
Oy nemiize byt grafem #4dné funkee, vyjadiujici zivislost y na 2.

2.3 Pro linedrnf funkei h plati: A(3) = —5, h(—1) = 4. Vyjadrete ji |

predpisem y = az + b a sestrojte jeji graf. |

+2.4 Vyjadiete pomoci zavislosti tvaru y = ax + b (a,b € R) funkee,
jejich# grafy jsou na obr. 1.7 a 1.10.

2.5 Zjistéte si na posté, jaka je vide poplatkii za baliky v zdvislosti na
jejich hmotnosti. Zapiste pak funkei, kierd udéva tuto zhvislost,
pomoci vztahit y = oz +b (a,b € R) a sestrojte jeji graf. Obdobné
(koly feite pro poplatky za obydejnd & doporudend psani v zdvis-
losti na jejich hmotnosti, pro poplatky za telegramy v zévislosti na
poétu slov atd.

2.6 Zjistdte, jak zdvisi cena jizdenky v osobni viakové dopravé na
vzdalenosti do cilového mista. Zapiste pomoci vatahti y = ax +b
(a,b € R) funkei, kterd udéva tuto zdvislost, a to do vaddlenosti
100km, a naértnéte jeji graf. Obdobné tkely feste pro pfipad au-
tobusové dopravy.

Ktery 2 obou zpiisobii dopravy je finanéné vyhodnéjsi?

+2.7 Kadé redlné Eislo b lze zapsat ve tvaru b = c + d, kde ¢ je celé
tislo a d € (0,1). Cislo ¢ nazyvime cela &dst disla b & oznacujeme
je [b]. Zdivodnéte, ze pedpis y = [z}, z € R je funkce na mnoZiné
R. Sestrojte graf této funkee.




Vysledky

2.2 Prifazeni neni jednoznaéns, 2.3 ¥=-2262+1,75. 2.4 Funkee s
(obr. 1.7) se sklddi ze dvou funkei: f1:9 =00z - 0,5, z € {-3,-1)
asiy==zx+06 ¢ € (1,5, Funkes ¢ (obr. 1.10) se sklidé ze esti
funkei: #y:y = Lz € (~4,-3) ty:y = x4 4, 2 € (-3, ty:
y==-2x-2 e {-2,0) b =2 =2, 2 € (0,2 t5:y = —x + 4,
T€ 2,3ite:y =12 {3,4). =27 Obr V2
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1.1. Grafy linearnich funkci pfi feseni rovnic, nerovnic a jejich soustav

2.2 Grafy Bnedarnich funkci p¥#i Fefeni rovnic, nerownic
a jejich soustav

Sestrojte graf lincarni funkce y = —2z + 3 a zjistéte pak z ného,
pro kterd x € R plati:

a) —2r+3=0 b) -22+320 ) 2x+3<0

d) -2z 435 -5 e) -2r+3>8 f{) =55 -2243<8
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Obr.2.7a
a)z=15 d) z24 f) 25<z<4
b) x=£15 e) z< =25
c)x>15

Pro kontrolu miZete vyfedit jeité vifechny tkoly poéetné.

Sestrojte v té%e soustavé soufadnic Oxy grafy funkel y = z + 1,
p = =05z + 4. Urcete pak véechna = € R, pro ktera plati:

a) z4+1=-05z+4 b) z4 12 -05z+4

¢) t+1<—05z+4 d) z+12 -05z+4

e) x+1>—05z+4

a) =1

b z52 (z€(—,2)

¢) <2 (x€(—o02))

d) 22 (z € {2,+x))

e £ =2 (x € (2 +oa))

= i Sl SO Presvidéte se o sprivnosti ziskanych
8) - visledkdi podetnim feenim jednotli-

vich rovnic & nerovinic.




Ulohy
2.8 Sestrojte graf funkee m: y = —z+2,5. Z grafu pak uréete viechna

z € R, pro kterd plati:
a) mix)=0 b) m{z) S0 c) miz) >3
d) m(z) € -1 o) -3<m(x)£2 1) —7,5 <m(z) <45

2.9 Sestrojte v téie soustavé soufadnic grafy funkef s;: y = 0,52 -2,
s2: y = —x— 1. Z obrazku pak zjistéte, které z nasledujicich vyrokn

jsou pravdiveé:
a) 81(0) = 52(0) b) #1(4) 2 sz(4)
c) s1(—2) < 82(~2) d) $1(3) £ 52(3)
2.10 Reite graficky | podetné tyto rovnice a nerovnice s neznamou x € R:

a) 252 +2=-2zx+11 b) 25z +2S -2z +11
¢) 2px+2<-2z+11 d) 25z+22 -2z +11

+2.11 Délnik mé na solistruhu opracovat uréity podet odlitki. Mize volit
jeden ze tfi pracovnich postupii:

A. Zatne pracovat bez jakékoli pfedchozi fipravy stroje; pritom
opracuje jeden odlitek za jednu hodinu.

B. Provede mensi fipravu stroje, kterd trvda dvé hodiny; potom)
opracuje jeden odlitele za 30 minut.

C. Udala vétsi Gprava na stroji, kterd trva pét hodin, a pak opra-
cuje jeden odlitek za 15 minut.

Uréete funkee, které vyjadiuji zvislost poétu opracovanjch od-

litk na ¢ase pro varianty A, B, C. Ktery 2 pracovnich postupit jaJ

asové nejkraté, jestlize ma délnik opracovat 3, 6, 11, 14 odlitki?

Pro jak§ potet odlitki je nejvhodnéjai varianta A, B, C? (Ulohy

mitiete Fexit graficky 1 podetnd.)
2.12 Redte graficky i poetné tyto soustavy rovnic s nezndmymi z,y €
e R:
a) y=3z-2 b) 3x -2y =4
y==-z+1 T4 3y=>5
c) m+y=1 d) dz+ y=9
3z =15+3y 6z +2y =18
2.8 ) z = 2,5;

b)x 225 c)z < —05d == 35

225 ¢ £ 35 ez (0555 e (—210

:.9 Pravdivé jsou pouze virakyz bl ae). 2.10a) ¢ = EI; I}-I]} rE [I;—n::u 2}?

4} Tflezf—ac:,zji d} = & {2,+0¢); 211 A, B, B,C1a34 v'a.n'antl; A‘I

b)“ ;arm.n.t? B;}IE & vice varianta . 2.12 8) 2 = 0,75 y=10 EEI
=2, y=1; c) Edné fesani: d) viech ji . my e R

- kmjegz;y - I ny dvojice [z, y], =, € R,



